

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ СЕКТОРОВ И ОТРАСЛЕЙ ЭКОНОМИКИ НА ПРИМЕРЕ ОТРАСЛИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

И. П. Максименко,

преподаватель кафедры аналитической экономики и эконометрики
Белорусского государственного университета, г. Минск

Аннотация. Данная статья посвящена проблемам развития здравоохранения в Республике Беларусь под влиянием пандемии коронавируса. Рассмотрены существующие показатели медицины и здравоохранения в стране. Изложены различные точки зрения на эпидемиологические меры борьбы с вирусом. Представлены эффекты от кризиса, вызванного пандемией.

Ключевые слова: здравоохранения, пандемия, развитие здравоохранения, последствия кризиса, экономические эффекты.

TRENDS IN THE DEVELOPMENT OF SECTORS AND INDUSTRIES ON THE EXAMPLE OF THE HEALTH SECTOR OF THE REPUBLIC OF BELARUS

Ihar Maksimenka,

Lecturer, Department of Analytical Economics and Econometrics
Belarusian State University, Minsk

Abstract. This article is devoted to the problems of health development in the Republic of Belarus under the influence of the coronavirus pandemic. The existing indicators of medicine and health care in the country are considered. Various points of view on epidemiological measures to control the virus are presented. The effects of the crisis caused by the pandemic are presented.

Keywords: health care, pandemic, health development, consequences of the crisis, economic effects.

Темой данной статьи является здравоохранение как сектор экономики, однако, еще недавно здравоохранение воспринималось в большей мере как часть социальной сферы. Сейчас медицина и здравоохранение напрямую связаны с экономикой. Сложная эпидемиологическая ситуация в мире, и, в частности в Республике Беларусь, заставляет переключить пристальное внимание на решение проблем, связанных с пандемией. Это обстоятельство приблизило здравоохранение к проблемам экономики, но, вне зависимости от чрезвычайных ситуаций, связь медицины и экономики была и есть всегда. Сфера здравоохранения не стоит на месте и постоянно развивается. Сейчас государственные и благотворительные средства направляются на поддержание жизни тяжело больных коронавирусом и поиск вакцины от него. Но это не единственные проблемы, требующие вложения денежных средств в сфере здравоохранения. Если борьба с вирусом – это временные трудности, то существуют и постоянные проблемы. Медицина не останавливается на решении одной глобальной проблемы и развивается во множестве направлений ежедневно. Данная статья посвящена развитию медицины и здравоохранения, в условиях борьбы с новым вирусом.

Прежде чем рассуждать и давать оценку сфере медицины и здравоохранения, следует различать эти понятия и дать им определение:

1) Здравоохранение - система государственных, общественных и медицинских мероприятий, направленных на предупреждение и лечение заболеваний, укрепление здоровья населения.

2) Медицина - система научных знаний и практической деятельности, целью которой является укрепление и сохранение здоровья населения, предупреждение и лечение болезней, продление жизни людей [1].

Очевидно, что у этих явлений общая цель - сохранение здоровья населения, предупреждение и лечение болезней, продление жизни людей. Медицина – это теория. Здравоохранение система для практического применения этой теории. Сейчас медицинские исследования во всем мире находятся на достаточно высоком уровне и постоянно развиваются, давая хорошие результаты.

По оценкам международных экспертов, Беларусь занимает одно из ведущих мест в мире по доступу населения к медицинским услугам. В 2009 году в РНПЦ «Кардиология» была успешно проведена первая в Беларуси операция по пересадке сердца. Трансплантация комплекса поджелудочной железы и почки является одной из самых редких в мире, в Беларуси первую подобную операцию провели в июне 2009 года. Успехи белорусских медиков позволили уменьшить число белорусов, направляемых на лечение за рубеж. Возможность получить качественное лечение и диагностику за умеренную цену привлекает в Беларусь все больше иностранных граждан. Если в 2015 году экспорт медицинских услуг составлял \$33,2 млн, то уже в 2019 году – \$47,6 млн. В 2019 году медицинская помощь оказана гражданам из 137 стран [3].

Однако, в случае пандемии, первое значение имеет всё-таки система здравоохранения. Ее эффективность зависит от оперативности принимаемых мер и финансовых вложений. В контексте борьбы с коронавирусом целесообразно будет обозначить положение о системе здравоохранения в Беларуси. Важнейшая особенность здравоохранения в Беларуси — правовая защищенность пациента. Иными словами, у пациента есть право получить необходимую медицинскую помощь бесплатно. На финансирование отрасли здравоохранения в Республике Беларусь предусмотрено в 2020 г. - 1 274,1 млн. рублей, что составляет 4,1-4,2% ВВП страны ежегодно. Для сравнения Беларусь для поддержания и развития системы здравоохранения тратит больше, чем страны из постсоветских республик, однако эти показатели гораздо ниже европейских стран, которые тратят 9-12% ВВП ежегодно. Даже если не брать в расчет европейские страны, то граничащие соседские страны выделяют гораздо больше средств на систему здравоохранения [2].

Финансирование в социальную сферу экономики – важнейшая статья расходов для социально-ориентированного государства. Если рассматривать вопрос с прагматичной точки зрения, люди – это трудовые ресурсы, а это в свою очередь важнейший элемент экономики. Следовательно, уместно будет сказать гуманную фразу, что самое ценное, что есть у государства - это человеческий капитал. Таким образом, выделяя средства из бюджета на здоровье и качество жизни граждан, государство инвестирует в экономику. От разумного распределения инвестиций зависит и размер эффекта от вложений. Сегодня внешняя среда бросает вызов экономике страны в виде пандемии, и задача государства гибко изменить систему распределения госбюджета, обратив при этом внимание на сферу, от которой сейчас напрямую зависит благосостояние страны, – здравоохранение. Трудно дать однозначный ответ, что лучше: изолироваться полностью или не вводить карантин в стране. Одно можно сказать с уверенностью: полная изоляция в четырех стенах может повлечь за собой различные неблагоприятные социальные и экономические эффекты. Грамотное отношение к своему здоровью, меры по предотвращению распространения вируса и максимальная защита, умеренный подход - возможно это и есть золотая середина, которая необходима в борьбе с вирусом.

Имеет смысл отвлечься от информации, предлагаемой СМИ, и порассуждать на тему «а является ли Covid-19 глобальной опасной эпидемией?». По данным ВОЗ [5], от коронавируса в мире скончалось уже более 162 тыс. человек и эта цифра постоянно растет, однако правильно бы было сопоставить эти данные со смертностью от предшествующих эпидемий, таких как: испанка, бубонная чума и другие? Качество

медицинских услуг значительно повысился, возросла также осознанность и социальная ответственность граждан в заботе о своем здоровье. Возможно, не так страшна сама болезнь, как возможные финансовые и экономические потери. Не стоит забывать, что во всем мире за прошедшие годы после кризиса 2008 года накопилось огромное количество экономических и политических нерешенных вопросов. Вирус, появившийся неожиданно в конце 2019 года, лишь обострил все моменты и, как следствие, явился причиной кризиса. Возможно, коронавирус – лишь «последняя капля» совокупности нерешенных вопросов и на его месте могло быть что-то другое. Тем не менее некоторые всерьез думают, что это дело рук влиятельных политических деятелей: коронавирус стал причиной большинства серьезнейших проблем.

Несомненно, вирус создал новые проблемы, но некоторые откровенно злоупотребляют этим оправданием, списывая свою вину или несостоятельность в решении вопроса на «сложную эпидемиологическую ситуацию», уходя от решения важных проблем, либо отсрочивая их.

Трудно спрогнозировать, насколько тяжелым будет период для нашей страны после экономического кризиса, вызванного пандемией. Однако исторически сложилось так, что после пандемий люди начинали жить лучше. Население земли сокращалось, что вело к повышению оплаты труда, работники становились более ценными. Тем не менее, высококвалифицированные специалисты будут востребованы всегда. Так является ли коронавирус эпидемией мирового масштаба? На этот вопрос каждый должен ответить самостоятельно, но меры предостережения должны быть приняты по защите собственного здоровья и здоровья окружающих.

Список использованных источников:

1. Рейтинг стран мира по уровню расходов на здравоохранение. Электронный ресурс. <https://gtmarket.ru/ratings/expenditure-on-health/info>
2. Электронный ресурс: <https://naviny.by/article/20190122/1548134368-dengi-na-zdravooohranenie-sistema-porazhena-splosh-mezhdusoboychiki-i>
3. Министерство здравоохранения Республики Беларусь. Электронный ресурс. <http://minzdrav.gov.by/>
4. Всемирная медицинская ассоциация [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://ru.qwe.wiki/wiki/World_Medical_Association/. – Дата доступа: 25.06.2019
5. COVID-19 CORONAVIRUS PANDEMIC [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.worldometers.info/coronavirus/#countries/> – Дата доступа: 19.04.2020